

全国近1.8万家医疗机构参与集中带量采购 种植牙价格下来了 平均降价55%

平均降价55%，全国近1.8万家医疗机构参与集采……近期，被称为“史上最难集采”的口腔种植体系统集中带量采购在四川成都开标。半月谈记者多方了解到，此次集采降价超过预期，将为后面扩大医疗器械品种范围采购探索有效路径。

平均降价55%，集采效果超预期

集采前，种一颗牙大约需要1万至3万元；集采后，普遍降到万元以内。半月谈记者了解到，在国家医保局指导和协调下，四川省医保局牵头形成口腔种植体系统省际采购联盟。全国近1.8万家医疗机构参与集采，采购需求量共287万套。

四川大学华西口腔医院口腔种植科主任满毅介绍，一直以来，种植牙被口腔医学界公认为缺牙的最佳修复方式，患者需求也比较

大，仅四川大学华西口腔医院口腔种植科一年的种植牙数量就超过6000颗。但是，在高昂的价格面前，普通患者无力承担。“现在，平均降价超过一半，患者负担小了很多。”满毅说。

“以前种植牙收费价格不太规范，经常出现一颗牙打包一口价收费的情况，但是其中各个部分具体收多少钱，患者并不了解。现在，价格更加公开透明了。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌松说。



“史上最难集采”克服三重挑战

半月谈记者了解到，此次集采耗时近1年时间，克服了三重困难。

一是民营医疗机构占比大，协调难。种植牙市场化程度很高，约1.4万家民营医疗机构参与集采报量，占本次集采医疗机构总数的80%。

四川省药械招标采购服务中心主任赵应成说，因为种植牙没有进入医保目录，医院可以根据具体运行成本自行定价，需要老百姓自掏腰包。一直以来，价格都不算

规范。同时，涉及大量民营医疗机构，很多时候，需要一家家去协调，非常困难。

二是种植体品牌集中度高，包括多个部件，集采规则流程设计困难。赵应成介绍，此次集采既要挤出价格水分，也要让更多头部品牌能够中选，更好保障临床使用的稳定性和延续性。

“种植体系统由多个部件组成，包括种植体、修复基台、配件包，在临幊上一般由同一企业的产品成套使用。为防范部分部

件因未中标而短缺或因未纳入集采而涨价，我们通过多次调研，实行了多部件组合成套采购。”赵应成说。

三是种植牙费用构成复杂，除种植体、牙冠等耗材外，医疗服务费用占比较高。多位业内人士介绍，在单颗牙常规种植费用中，种植体耗材费用约占1/3，医疗费用占了40%以上，还有牙冠的费用。因此，仅靠种植牙集采难以让群众感受到明显减负效果，需要开展综合治理。

期盼能加强监督与执行，让集采效果落地不打折扣

相关人士反映，虽然此次集采效果超过预期，但大家也有一定的担心，期盼能加强监督与执行，让集采效果落地不打折扣。

——担心民营医疗机构“变相涨价”，

呼吁加强监督与日常价格预警。“去年，我去民营医院种一颗牙花了2万多元，想趁着集采落地后回去种另一颗牙，但害怕民营医院暗中加价，比如增加服务费、后续康复治疗费等。”成都市民李先生说。

——担心国产种植牙“无人问津”，呼吁加强引导。多数种植牙从业者表示，患者更愿意选择进口种植体，认为进口优于国产，这样的消费观念短期难以改变。

据新华社

切实增强老年人的健康获得感

“烟台市老年营养改善行动”启动



“现在的专家太多了，你不知道听谁的有道理，参加今天的活动提高了我们的鉴别力！”家住芝罘区大海阳社区的于先生感慨地说。2月21日上午，“烟台市老年营养改善行动(2022—2025)”启动大会在芝罘区大海阳社区党群服务中心举办。

活动由烟台市人大常委会参与指导，烟台市卫健委、烟台市科协、烟台市侨联等多部门联合发起，芝罘区科协、烟台市营养学会、芝罘区毓璜顶街道大海阳社区联合承办。活动是推动国务院全国老龄办于2022年11月份在全国发起的《全国老年营养改善行动2022—2025》实施，进一步改善烟台当地老年人营养健康状况，切实增强老年人的健康获得感，促进城市老龄化的健康态发展。

烟台市卫健委党组成员、三级调研员金玲在致辞中表示，烟台市老年营养改善行动旨在提升老年营养健康素养、改善老年人营养健康状况，从宣传营养健康知识、加强人群营养干预、提升营养健康服务能力和发展老年营养健康公益活动等四个方面具体推进，发布老年人营养健康相关科学标准，建设全国老年营养服务队伍，提高老年人及涉老服务人员营养健康知识素养和技能，切实增强老年人的获得感、幸福感，促进实现健康老龄化。

烟台市现有60岁以上的老龄人口1823487人，占烟台市总人口的25.68%，也就是烟台市平均每4个人中就有1个是老年人，因此，烟台已经成为全国、全省的深度老龄化城市之一。“要大力提高老年人对于营养与健康的重视程度，烟台市人

作为此项行动的指导单位，将会持续不断地对活动进行监督、指导，积极帮助活动组委会进行相关方面的对接和协调，力争把此项行动落到实处，真正走近烟台市老年人身边，让老年人都能在营养和健康上获益，为市委市政府的健康烟台战略增添动力，助力推动健康中国行动的早日成功。”烟台市人大常委会社会建设委员会主任委员杨永学表示。

启动大会期间，全国人大代表、鲁东大学生命科学学院藻类研究所所长、烟台市营养学会理事长邹宁教授做了主题发言，围绕现阶段国内最新的营养技术，他着重阐述了中国的科学家、生物学家正在研发的新产品、新技术，为现阶段的老年人带来的营养新理念。

国家卫健委营养指导员、烟台市营养

专家霍爱萍老师、烟台市营养学会秘书长陈亭博士分别围绕《合理营养享“寿”健康》和《中国老年人膳食指南(2022)》进行了全方位分享和解读，赢得了现场嘉宾的阵阵掌声。

烟台市营养学会创新发展部部长杜安学对《烟台市老年营养改善行动(2022—2025)》的落实进行了详细的讲解和阐述。同时呼吁社会组织、公益机构、企事业单位、媒体媒介等社会各界联合，共同行动，宣传老年人膳食指南，提高老年人服务体系营养技能，促进积极老龄观、健康老龄化理念进一步深化，在健康中国建设中作出实实在在的贡献，增进民生福祉，提高人民生活品质，让营养为老年人的健康奠定基础，让健康为老年人的高质量生活保驾护航。